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Tannhelsepolitisk innspel til Statsbudsjett 2023                                                  Oslo, 26.okt 2023



Frist for innspel til statsbudsjettet er diverre gått ut, men Norsk Tannpleierforeining, NTpF vel likevel 2 konkrete innspel til Statsbudsjett 2023. NTpF ønskjer å sikra auka satsing og satsing som gir rett retning på tannhelsetenester framover. Målet er ei berekraftig tannhelseteneste og helseteneste som legg til rette for auka eigenomsorg og meistring.

Tannhelseutvalet gjer ein total gjennomgang av tannhelsetenesta både organiseringa, finansiering og lovverk. Utvalet skal gi si innstilling juni 2024. I mellomtid er det behov for auka innsats på området tann/munnhelse.

Tannpleierforeininga meinar det er viktig å satsa på dei unge. Overgang frå fri tannhelseteneste til eigenbetaling må bli tatt i vare ved å gi støtte fram til og med 26 år. Det må sikrast at den etablerte god munnehelsa hos unge, blir situasjonen i voksen alder og regelmessig besøk på tannklinikk er ein av fleire faktorar.  Difor meinar NTpF at:

· Tannhelseundersøking og leiglending er gratis fram til 27 år med individuelle innkallingsintervall. Det er viktig å få kartlagt status og understreka viktigheita av eigen innsats. Behandling er ikkje del av dekninga etter 22 år. 
Det må sikrast at menneske som av økonomiske årsaker, ikkje har råd til å tannhelseundersøking og evt. behandling, får dekt sine utgifter
· Menneske med avgrensa økonomi, skal få dekt utgifter til undersøking, rettleiing og nødvendig tannbehandling 
Dekt utgifter til tannbehandling sikrar ikkje god munnhelse. For å auka god munnhelse i befolkninga, må innsatsen på årsaksforhold til dårleg munnhelse, bli avgjerande framover. 



Venleg helsing

Norsk Tannpleierforening
Hilde Aga, leiar
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